

“带病提拔”为何防不胜防

一 鸣

随着反腐败斗争的不断深入，人们发现一个现象：在那些被查处的腐败分子中，有相当数量的人原本就有“病”，属于“边腐边升”“带病提拔”。为什么“带病提拔”屡见不鲜、防不胜防？在贯彻落实中央《关于防止干部“带病提拔”的意见》时，很有必要对“带病提拔”这一现象背后的深层次原因作些分析。

明知有病，病病相“惜”。有的掌握升迁大权的管官的官，本身就有“病”。对于个别属下阿谀奉承、吹牛拍马、请客送礼的行为，他们不可能不知道与党纪党规不符，但他们从内心喜欢——如果没有这些人，自己怎么能前呼后拥、腰缠万贯、住豪宅、接美女？当有机会提拔任用下属时，那些投己所好、送钱送物的人首先得到重用，而那些真正正派、干净干事的人难入他们的法眼。如广东省委组织部原副部长林存德长期主管地方干部，对地市级主要领导的任免，可以起到重要作用。林任职期间，受贿贿赂折合人民币共计2400万

元。已被查处的广州市委原书记万庆良、珠海市委原书记李嘉、茂名市委原书记梁毅名、揭阳市委原书记陈弘平等人都“带病提拔”，与林直接有关，林因此被称为广东贪官的“伯乐”。

不知是病，以病为康。有段时间，社会上提倡敢试、敢冒、敢闯，敢为天下先。一时泥沙俱下，鱼龙混杂，真假难辨，甚至出现是非颠倒、黑白混淆的现象。如独断专行、作风粗暴者被视为有主见有魄力；朝令夕改、胡乱折腾者，被视为思维活跃、敢于创新；不顾群众感受，卖光、折光者被视为改革先锋、时代楷模等等。凡此种种，导致一些人明明有病，却不知是病，反而以病为康，得到提拔重用。最典型的人物是仇和。此人在主政沐阳、宿迁时，号称“仇卖光”，公开说在他管辖的土地上，只要可以变现的资源或资产，都可以进入市场交易。宿迁市337家幼儿园、122家乡镇卫生院被卖变民营。有人指出，仇和式改革的本质是权力与资本结合起来剥夺平民，这种模式必然导致腐败。但就是这

样一个人，一度成为改革的象征性人物，一路升迁，官至江苏省副省长、云南省委副书记。

不知是病，诊断失当。不少“带病提拔”者，当初考察时并没有被发现有“病”。事实上，要真正了解一个人，正确判断一个人，的确不容易。一方面，有的人善于伪装，以假象示人。“病情”没有暴露，善良的人们仍视他们为健康人。另一方面，社会上的不良风气也侵蚀到部分民众身上。有的事不关己高高挂起，认为组织上来考察谁就会提拔谁，说好说坏一个样，说了也白说；有的担心提了意见，日后会被穿小鞋遭报复；还有明被考察者问题多多、口碑不佳，但只说好不说孬，“送走”了事，导致考察组很难了解到真实情况。倘若考察人员自身政治责任意识不强，作风不深入，考察搞形式，程序走过场，则更容易诊断失误，考察失真，造成“带病提拔”。

病发事出，难以追责。“带病提拔”者风光一时，不可能得势一世，随着党内反反腐力度的不断加大，“带病提拔”者终有一天会病

发事出，得到应有的惩处。但若因此要追究有关人员的责任，问题就来了：追责提名者，提名者辩称，被提名者好不好是考察组的责任，用不用是党委的责任；追责党委主要负责人，他觉得冤，认为提拔干部是党委集体决定的，要有责任大家都负责；追责考察组成员，他们也有话说，民主推荐，民主测评，谈话考察，规定程序都到位，官员的“病”一时没察觉没发现，不能全怪考察者。

由此看来，要遏制和防止干部“带病提拔”，就要坚持从严治党、从严治吏，配好管好管官的官；树立正确的政绩观、价值观，把握好用人导向；改进和完善干部任用机制，掌握真情实况；深化和细化追责制度，使有责者真正得到追究。

老少边穷底子薄，
脱贫攻坚重难点。
治贫自当先治愚，
扶貧重在先扶智。

防止贫困代际传，
授人以渔是良方。
精准扶贫效果好，
教育先行有担当。

郑晓华 文 王成喜 绘



据9月5日《人民日报》报道：从2016年秋季学期起，广西将实现对建档立卡贫困户子女从学前教育到高中阶段教育的15年免费教育，并给予优先重点资助。预计2016年广西将投入资金17.73亿元，惠及建档立卡贫困户家庭学生122.24万人次。

警方抓捕嫌犯后向食客道歉体现权力的清醒

屈正州

9月3日晚，重庆市涪陵区警方在一家餐馆内抓捕一名吸贩毒持刀嫌疑人，抓捕结束后，带队的民警不忘向餐馆内的食客解释原因并道歉。视频被发布到网络后，获得大量网友点赞（9月4日《法制晚报》）。

有人涉嫌吸贩毒且携带凶器，危险性极大，警方可以随时随地对其进行抓捕。重庆涪陵区警方在餐馆内将嫌犯制服，从执法程序上讲，是完全正当的。警方对现场的控制，就是对违法行为的控制，是维护公共安全的必要之举，这一点毋庸置疑。

涪陵区警方的令人称道之处在于，事后主动向餐馆里用餐的食客解释原委并道歉。警察的执法权由法律所赋予，作为一种合法的强制力，公民对于警察的正当执法必须服从、积极配合。在人们的经验里，警察这种道歉似乎有些多余，毕竟，他们是在依法履行公务。

警方在抓捕执法结束后向食客道歉，为什么会赢得网友点赞

呢？警方在公共场所抓捕嫌犯，行动比较激烈，会影响食客正常进餐不说，也会引起猜疑和恐慌。再说了，食客大多站起身来围观，很多人用手机拍摄视频。如果警察执法结束，一走了之，不明真相的食客把视频和自己的猜测放到网上，难免引起不必要的误解。跟以往一些警察在执法时“不拘小节”、不管不顾会不会影响公众生活，甚至对围观者、拍照者大打出手不同，这次警方执法后，主动向食客解释并道歉，体现出对自身权力边界的清醒认知和理性约束，以及对民众权利的尊重。这也是文明执法、规范执法的题中应有之义。

对于执法人员来说，要达到理想的执法效果，既要违法必究、执法必严，又要能最大限度地体现维护公共利益的诚意。涪陵区警方的这次执法，就符合这样的要求和期待。网友纷纷为之点赞，也就不难理解了。其积极意义还在于，警方一旦有了这种尊重民意的姿态，警民间增进理解，消除误解就多了条件和基础。

“返还擅自募捐的6元”符合慈善自愿原则

木须虫

认为公司每个月擅自从工资款中扣除1元募捐款，在北京某日化公司任操作工的徐先生在离职后将原单位告上法庭，要求返还6元募捐款。由于被告公司未能举证证明扣款行为经过徐先生本人同意，通州区法院判决需返还6元（9月5日《北京晨报》）。

为每月1元募捐款打官司的可能罕见，即便是个案也是劳动争议官司的“副产品”，并不是纯粹为了募捐合法性讨个说法。当然，司法并不针对诉讼的目的，只针对权利主张是否合法。只要被告公司不能证明每月从员工工资中扣除的1元捐款，是员工自愿并同意的，其行为就是违法的。这充分证明，慈善捐赠必须是捐赠者自愿的，要尊重捐赠者的合法权益，不得采取强制、摊派等手段，哪怕额度再小。

捐赠自愿是慈善的基本伦理。不管是以前的《公益捐赠法》，还是本月生效实施的《慈善法》，“自愿”“尊重合法权益”等都作为基本原则被写入相关规定，并对募捐行为作出了一些禁止规定。

如《慈善法》规定，开展募捐活动，不得妨碍或者变相妨碍，不得妨害公共秩序、企业生产经营和居民生活。这条规定被通俗解读为禁止“发文募捐”，显然是针对一直以来由行政权力主导的劝捐行为，将捐赠自愿变成一项经济义务，倡导公益之中不乏利益胁迫的成分。

本起个案的背后，其实也有“发文募捐”的身影。慈善组织通过企业工会来“代理”募捐，而工会则将募捐具体化，每个职工每月1元，并从职工工资中扣除。虽然1元的捐款额度很小，但是扣工资的做法，有违职工真实意愿，损害职工合法权益。

尊重捐赠者的意愿和合法权益，应遵循慈善的基本伦理，改进劝捐募款的方式，减少对行政权力或者管理权力的迷恋。尤其是官办公益慈善机构，应逐步“去行政化”，真正成为社会组织；并将募捐对象的定位从“单人”向“社会人”转变，充分保障捐赠者的知情权，不让中间环节“代理”募捐，从而激发社会捐赠的积极性，扩大公益捐赠的群体。

让失信者寸步难行

出我国社会信用体系建设的进展。

人无信无以立身，企业无信无以立业。尤其在市场经济的激流中，诚信更是比金子还要珍贵的财富。“诚信就是生产力”“信用是最大的社会资本”等，渐成社会共识。

诚信无形，需要有形之手去推动。部门之间通过信息共享，联合惩戒，让“老赖”欠税无所畏惧，变成欠税“老赖”无处躲藏。一方面可提高纳税人依法纳税的意识，一方面也营造了企业诚信经营的氛围。目前，包括税务、法院、金融等很

多部门、单位建立起与诚信相关的信息体系，一方面要加快实现数据的规范收集与使用，一方面也要避免碎片化与片面化，在共享基础上，统一思路，共同协作构建一套合理的诚信评价体系。

诚信是衡量一个国家法治环境优劣的重要指标，构建社会诚信体系是推进法治建设的重要内容。健全公民和组织守法信用记录，让失信者寸步难行，让诚信者一路畅通，最终也需要用法治保驾护航，以制度培育自觉，让诚信成为全体人民的共同追求和自觉行动。

(新华社北京9月5日电)

上市挂牌莫把起点当终点

俞 洲

8月30日，宁波横河模具有限公司在深圳证券交易所创业板成功上市，结束了我省近3个月没有新股的空白期。随着横河模具上市，慈溪目前已6家上市公司，4家公司在新三板挂牌，步入实质性上市挂牌准备阶段的企业有30多家。慈溪民企排队上市，积极撬动多层次资本市场，有望改变多年来当地“经济大市、上市小市”的反差现象（9月2日《宁波日报》）。

上市挂牌，不仅能低成本、高效率地募集大量资金，缓解资金方面的燃眉之急，推动中小企业二次创业、快速发展，还可以帮助企业规范法人治理结构，消除家族式管理模式的诸多弊端，进而收获制度创新所带来的更多红利。越来越多的民营企业家已认识到对接资本市场的好处，现代企业意识不断增强，对上市后可能遭遇的监管和控制权旁落的担忧也逐步得以消除。

在此背景下，慈溪民企积极撬动多层次资本市场，争补融资结构失调“短板”，无疑将成为促进企业二次创业、做大做强的捷径和推动区域经济发展的创新创业“摇篮”，对此理应充分肯定和热情呵护。

从表面上来说，企业进入资本市场似乎是个“一本万利”的便宜活，一旦上市挂牌便可轻松解决融资问题，提升自身在行业中的影响力和知名度。但也正缘于这一原因，一些企业未能清醒认识自身的优点和劣势，理清发展方向，抱着“圈钱”的目的和“捞一票就走”的短视心理，进入资本市场，给企业壮大和区域发展埋下潜在的忧患和不可控风险。

事实上，上市挂牌不只是香饽

饽，而很可能成为一把双刃剑。在帮助企业摆脱资金瓶颈、获取数以亿计的大额现金流的同时，也对企业的规范管理和透明经营提出了更高要求、更严标准和更强监督，努力为投资者提供持续收益更成为经营者肩负的强大市场压力。只有摒弃简单的“圈钱”心理，消除为上市而上市的不正常现象，相关企业才能真正将上市挂牌视作公司治理水平全面提升的契机，完成内外兼修、脱胎换骨的“进化”过程，从而有效提高市场竞争力，放大“马太效应”，为二次创业和做大做强奠定坚实的资本与治理基础。

相反，如果单纯将上市挂牌作为企业发展的最高目标和终极归宿，很可能使部分企业在目标达成后失去前进方向和发展动力。随着上市挂牌后的资产证券化，财富放大效应很可能诱使企业经营者和管理层短时间内落袋为安、套现走人，缺乏持续创业的激情和认真经营的动力。这样一来，难免使企业发展步入误区，甚至走向衰落。近年来，慈溪市有多家已上市公司为谋求改制挂牌曾历经千辛万苦，事成之后却失去进取之心，乐于安逸，发展迟缓，业绩下滑，最终沦落到卖壳求生，这一现象值得借鉴和警醒。

上市挂牌只是企业发展进程中的另一个起点，而不应成为最高目标和终极归宿。作为政府相关部门，简单地通过政策奖励和“一站式”服务，来快速增加区域内上市挂牌企业的数量显然远不够，而更应通过战略规划的引领、全面精准的辅导和严格认真的监督，不断提升上市挂牌企业的质量和服务，更好地推进区域经济发展和转型升级。

本期主持 杨继学

热点@微评

据9月5日《京华时报》报道：9月1日，身穿校服的天津瑞景中学高三女生王芳（化名）直播开学情况，她觉得直播新鲜，想尝试。校方表示，不支持学生在校使用直播功能。

点评：学生的主业是学习，网络直播互动性极强，很容易分散精力，非未成年人所能驾驭，不宜过早涉足。但作为高中生，“家事国事天下事事关心”，了解并掌握一些“生活技术”，也是成长所需。学校不妨因势利导，在校园内开展相关活动，满足学生的好奇心。

②啃啃：直播平台需要加强监管。

③柳河岸：直播间就是一个江湖，不适合中小学生玩。



据9月4日《齐鲁晚报》报道：作为山东日照重点旅游演出项目，“日出东方”海之秀首次公演，本地市民购买门票半价，还可以买一赠一，折算下来一张票最低仅花40元。而外地散客需原价购买，一张票最低需花160元，这让一些外地游客大呼“不公平”。

点评：有时候，“一视同仁”反而不公平。为了旅游演出，本地人可能作出了不少牺牲和贡献，享受些“优惠待遇”在情理之中，大呼“不公平”的游客，恐怕也有过这样的优待。只不过，优惠的度要把握好。

②奥斯卡哈卡：少一些分歧，多一点共识。

③三弟卡索拉：有损城市形象啊。



据9月5日《新京报》报道：目前市面上“一元抢宝”“一元抢购”等网络平台繁多，它们打着“投入一元钱”可博得“宝马”轿车、“iphone”手机等热销产品的旗号，吸引众多网友加入，有的网友为此投入几十万元，血本无归。最近陆续有网友到北京某“一元夺宝”公司讨说法。

点评：方式虽然新颖，但显然不是规范销售，而是披着互联网外衣在打法律的擦边球，利用的是人们以小博大的撞大运心理。这种营销模式涉嫌欺诈，网友要讨说法，监管部门也要及时清查。

②付本燕：这是典型的赌徒心理。

③雨宫琴音月：先天缺乏合法性基础。

据9月5日《北京青年报》报道：暑假刚刚过去，网上的代作业着实“火”了一把。下至小学、上至大学，每个年龄段都有代作业的需求。代作业的枪手甚至以团队化作业，成为一种产业，每人分工负责自己擅长的科目。

点评：有需求，就有市场。代作业之所以火爆，与不愿、不会或没时间做作业的学生太多有关，也与机械性重复的作业量太大，学生加班加点也完不成有关。对此，家长要反思，学校和老师更应该反思。

②露露：代作业使作业失去应有的价值。

③斯卡斯卡：影响学生诚信道德的养成，危害甚大。